



浙江公安护航企业“扬帆远航”

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 张范 苏宪飞

本报讯 5月20日一早,浙江警察学院,浙江省公安厅举办“企业出海风险防控主题活动”,来自全省多家龙头企业的代表们专注记录着现场讲解的海外安全攻略。这场活动不仅揭开了“海外公共安全之江研究中心新型智库”的红绸,更开启了护航浙江企业乘风破浪的新航程。

“过去,企业外派技术员办出入境证件需要7个工作日。现在,企业通过刚上线运行的‘之江海关’微信公众号,就能预约专窗办理,实现快速办理。”浙江公安出入境管理部门有关负责人介绍,这个刚刚上线的新平台,正是浙江公安为企业量身

定制的“出海百宝箱”之一。

专项服务之外,浙江公安还建立了应急处置机制,面向企业、个人分类出台海外安全防范和应急处置指引,梳理汇总典型案例,研究涉企出海相关法律法规和国际条约,确保出海企业一旦遇到突发情况时“有预案、有准备、有应对”。

更令人瞩目的是多方联动的“护航舰队”——浙江公安主动对接省外办、省商务厅、省侨办、浙江边检总站等单位,互通涉外数据信息、实行智库资源共享,促进涉外案件多方联动响应,并发起成立“义乌企业品牌出海(跨境电商)知识产权保护联盟”。

依托“海外公共安全之江研究中心”新型智库,浙江公安还将聚焦企业出海风险,

深化与国内智库合作,借助海外华侨等资源,结合浙企出海需求清单,持续产出“高精尖”和“多快灵”的报告,搭建“风险案例资源库”和“海外利益保护自主知识库”。

当天下午,在活动分会场举行了“移民出入境政策、出入境证照直通车”启动仪式和“链链看”圆桌交流、项目展示、“出海无忧”移民出入境管理政策宣介等活动。其中,一揽子护企优商政策受到关注和点赞。据了解,为助力企业“走出去”拓市场、抢订单、谋发展,浙江公安机关以“高效办成一件事”为牵引,推出了助企商务类出入境证件办理加急制证、快速取证一站式服务,全力助力企业便捷出海。

今年,浙江省公安厅出入境管理总队选拔组建了“8090”移民出入境政策宣讲

团,走进企业、高校等地,面对面宣讲各项便利政策举措。在“链链看”圆桌交流现场,“8090”宣讲团以“出海无忧”为主题,对出入境证件办理服务举措、口岸签证便利措施、边检口岸通关便利措施、外籍人才停留居留政策等进行现场宣讲,留学生及出海企业代表齐聚一堂,广泛交流。

据悉,下一步,省公安厅将聚焦企业实际需求,加强海外公共安全之江研究中心建设,推动加入省级新型智库联盟;同时,将积极落实招才引智“便捷高效”、紧急出境“绿色通道”、风险研判“一企一策”、突发事件“快速响应”、政策举措“直达快享”等,助力企业安全出海、出海安全,全力服务支撑高水平对外开放,推动高能级开放强省建设行稳致远。



杭州“最美婚登处”迎“520”登记高峰 新规助力“跨省通办”

5月20日,谐音“我爱你”的特殊寓意让杭州市上城区丁兰街道桃花湖公园内的“杭城最美婚登处”再度迎来登记高峰。据工作人员介绍,今年“520”预约量约230对,与去年持平,但省外户籍新人比例显著增加,这与5月10日起施行的新修订《婚姻登记条例》密切相关。新规取消户口本限制、实现全国通办,叠加该婚登处的“网红”属性,使其成为全国新人“为爱奔赴”的浪漫目的地。

栾兰 寿亦萍 摄

改嫁母亲要回家养老,儿子却要求收房租 调解员灵魂拷问:“你住娘胎里的10个月怎么算?”

本报记者 陈贞妃 通讯员 徐雅婷

本报讯 8年前,她不顾儿子反对,执意改嫁,如今想要回家养老,却被儿子儿媳拒之门外。70多岁的黄阿婆(化姓)因此将儿子李达(化名)诉至法院。曾经相依为命30多年的母子,在断绝关系8年后,走到了对簿公堂的地步。温岭市人民法院大溪法庭受理了这起赡养纠纷案。这该怎么解?这情该怎么续?

黄阿婆曾经是一位单亲妈妈,丈夫在儿子10来岁的时候去世,她一个人靠种菜、打零工将儿子抚养成人,又倾尽积蓄帮他成家立业。由于自小就知道母亲的不容易,李达在成年之后,对母亲十分孝顺,几乎没和母亲红过脸。直到2017年,已经60多岁的母亲突然说要再婚,母子俩发生

了史无前例的争吵。

“30多年都这样过来了,现在我都已经40多岁了,你却要改嫁,这让别人怎么看我们?”对于母亲老了还要嫁人的事,李达和妻子都难以接受。可黄阿婆的弟弟却十分支持孤身多年的姐姐找一个“老来伴”。最终,在弟弟的支持下,黄阿婆毅然作了再婚的决定。李达也因此与母亲断绝了关系。整整8年,双方再没联系。2024年,由于再婚的老伴病逝,黄阿婆又成了独自一人。她想回到曾经的家,却发现已经回不去了。

“你走的时候不是说过,以后不用我们管,现在还回来干嘛?”面对儿子的冷漠,心寒的黄阿婆来到大溪法庭,提出要起诉儿子。

“李达是她一手养大的儿子,相比判决赡养,修复亲情才是关键。”收到诉状当天,承办

法官尚文婷便与“芋溪和”巾帼人大代表调解员杨菊素一起,联系了李达一家,组织调解。

当事双方初次在调解室见面,李达依然一副“铁石心肠”,并提出“要回来住也可以,房租500元一个月”。然而,对于李达的无理要求,杨菊素却从中看到了调解的可能性。“你要收房租是吧,那你在娘胎里住了10个月,这笔‘房租’要怎么算?”杨菊素当即问道。

这“灵魂拷问”,让原本“愤愤不平”的李达陷入沉默。“你从小的吃穿用度、读书成家,哪样不需要钱?你长大了,有自己的生活了,你妈妈苦了一辈子想找个老伴有什么错?”杨菊素趁热打铁。一旁的尚文婷也适时普法:“赡养父母是法定义务,法院可以判决你履行,但今天我们更想算算‘良心账’。”

你一言我一语中,曾经与母亲相依为命的往事渐渐涌上李达心头。他没再继续推脱,当即表示马上接黄阿婆回家。

由于旧村改造,黄阿婆和儿子曾经居住的房子已经被拆。新的房子还没造好,为了方便照顾黄阿婆,李达夫妻在离自家出租屋不远处,为黄阿婆租了一间平房。

日前,尚文婷和杨菊素前去黄阿婆家中回访,一家人正其乐融融地吃午饭。“我现在过得蛮好的!你看,这被单是儿媳给我新换的,饭菜也都是他们做好送过来的。”看到黄阿婆重新过上了和乐的家庭生活,尚文婷和杨菊素放心离开。

临走时,李达特地追出来向二人表达感谢:“这次接回来才发现她老了很多,身体也不太好了。多亏你们,让我还有尽孝的机会。”